

# 基于低碳理念的风景园林景观设计路径分析

谢海波

(南宁市建筑规划设计集团有限公司, 广西 南宁 530000)

**摘要:**在城市园林植物景观设计过程中,不应过多关注植物景观的绿化作用与美化效果,城市园林景观设计要坚持低碳环保原则,科学选址,不断优化设计方案,加强园林景观养护,合理种植绿色植物,提升能源利用率,充分改善城市生态环境,达到人与自然之间和谐相处的目的。

**关键词:**低碳理念;风景园林景观;设计路径

**中图分类号:**TU986.2 **文献标志码:**A



随着各种环境问题的出现,低碳理念已经成为人们生活的准则。在各行各业发展中,环境保护越来越受重视,采用低碳理念不仅可以保护生态平衡,还可以在城市居民的生活中起到一定作用,最终从根本上促进城市经济实现可持续发展。因此,应不断对城市园林景观设计中的低碳理念进行深入研究。

## 1 现代城市园林景观设计的构成要素

### 1.1 园林植物

植物是园林景观设计的核心要素,其对城市空气质量进行改善、营造良好视觉环境以及城市生态环境标准提升等方面具有重要作用。在城市居住区域选择恰当的园林植物进行栽种,可以利用它们减少周围空气中存在的有害气体,同时可以发挥园林植物在吸收尘土与城市噪声等方面的积极作用,确保城市居住区域环境的安静与干净。对城市中邻近居民区的垃圾站、锅炉房或者变电站等建筑物或构筑物,可以有效利用灌木、乔木等类型园林植物的绿色屏障功能减小这些建筑物对周边环境带来的不利影响。同时,植物在园林景观设计中的应用是生态理念渗透的基本要求,因为园林景观与生态之间具有非常强的联系性<sup>[1]</sup>。

### 1.2 自然水体

水资源是动植物生存不可或缺的元素,许多建筑物选择傍水建设,利用自然水流充当护城河的作用。在现代城市园林景观设计过程中,有许多现代建筑设计采取水体建造形式,为城市大众居住环境氛围的构建注入更为清新的气息与氛围。在园林景观设计的诸多核心要素中,自然水体无疑是具有较强吸引力的重要要素,可以用于增加空气湿度或者降温等多方面,

同时可用于声效的塑造。

### 1.3 地面铺装

地面铺装作为城市园林景观设计的核心要素,可以为城市大众提供活动、行走以及停驻等必要空间。选择地面铺装材料与铺装形式时,要考虑它们对景观的美化作用,同时需要立足整体布局视角考虑地面铺装的人流线引导作用,保证可以借助地面铺装将局部和整体进行有效连接,借此对城市园林环境小品进行烘托。比如,可以利用地面铺装对园林景观中的各种建筑小品与周边建筑环境进行协同设计,以保证园林景观设计同周边环境保持良好的适配性,提高园林景观的整体设计效果。

### 1.4 其他要素

除上述三种园林景观设计要素外,还涉及各种提升城市大众生活质量的指路牌、凳子、桌椅、景墙、景窗以及阅报栏等,具体需要结合城市居住区的实际布局情况对自然景观景象进行合理布局,保证可以利用环境小品提高城市园林景观视觉效果。

## 2 低碳理念在城市园林景观设计中的应用原则

### 2.1 生态理念

在城市园林景观设计过程中,要考虑城市的实际情况,充分展示城市的文化特色,确保景观设计融入整个城市。同时,结合系统生态学和景观生态学的生态学知识和概念,将人类生态学和生物生态学运用到城市园林景观设计和规划中,确保低碳植物适应城市环境。

### 2.2 因地制宜

城市园林景观是一门艺术,它清楚地表达政治、经济和文化的发展,因此,人们应对城市气候和地形

等自然因素进行深入研究,同时应尽量在原有的基础上进行改造。在改造中,使用的材料必须尽可能本地化,这样不仅可以降低运输成本,而且可以借助措施和低碳理念的应用,减少二氧化碳排放,因地制宜地设计城市园林景观。

### 3 城市园林景观设计中存在的问题

#### 3.1 盲目追求创新

城市园林景观设计最重要的是创新,但创新必须结合实际情况,不可一味追求创新。开展设计工作前,设计师应前往现场了解场地的土壤和生态环境。盲目创新,不到现场考察,不仅不负责任,而且会影响施工进度和质量,因此,不可在城市园林景观设计盲目创新。

#### 3.2 设计标准过于豪奢

在当前城市园林景观设计中,大理石、花岗岩、玻璃墙、优质灯具等昂贵的景观材料被大量使用,导致城市园林景观缺乏美感,过分注重视觉风格的形式美、大小和富丽堂皇,忽略城市园林景观的投资和后续管理成本。与发达国家相比,我国整体经济发展水平有待提高,因此,应该在城市园林景观和造景方面尽最大努力,不能一味地与发达国家比较<sup>[2]</sup>。

#### 3.3 未能形成因地制宜的园林设计

城市园林景观的自然程度取决于它的自然形态,因此,城市园林景观必须结合园林需要和自然地形进行合理设计。然而,部分城市园林景观设计对园林的规划设计重视程度不高,对施工现场的景观和地形初步设计的了解不够,只能根据设计要求和以往设计习惯进行设计。这样的设计作品不仅不符合园林的实际情况,还导致造价增加,使城市园林景观失去原有意义。

#### 3.4 建筑材料选择不合理

随着科学技术的飞速发展,建筑材料类型越来越多,但是有关人员在城市园林景观设计施工中,为达到美观和低成本的目的,会选择一些价格低的材料,但是这些材料使用寿命短、再生能力差、缺乏环保性。低碳材料比其他材料具有更大的优势,在保持原有性能的同时,使用寿命长,可循环利用,无有害气体。例如,钢材和混凝土材料的使用比木质建筑材料的使用消耗更多能源,如果建筑材料的选择不合理,二氧化碳的排放量会更多。

#### 3.5 植物配植不合理

为起到低碳环保的作用,风景园林的植物景观不仅要具有观赏价值,而且要发挥吸碳功能。植物的固碳能力因种类不同而存在差异,设计种植时,合理的植物搭配有利于风景园林发挥吸碳功能。目前,部分

风景园林景观存在大面积的草地,但单一类型的植物设计不利于水土保持,相较于丰富的植物种类搭配,单一草地设计产生的经济与生态效益相对较低。因此,除高尔夫球场或足球场等具有硬性草地需求,其他风景园林中不建议选择此种设计方式。另外,部分风景园林景观并没有选择种植更为低碳环保的多年生植被,大量种植需要频繁进行后期养护、补种与管理的植物。

### 4 基于低碳理念的风景园林景观具体设计路径

#### 4.1 构建以低碳理念为指导的城乡绿色空间体系

建筑、交通及工业产生的碳排放是城市主要的排放源,要想尽可能减小城市碳排放量,构建低碳城市,应该从这些方面入手。在城市发展过程中,合理的城市规划有利于促进城市长期和结构性发展,对城市未来环境保护有主导作用,城市建筑、交通、产业等布局都将受到深远影响,还影响城市整体碳排放量。构建城乡绿色空间体系,能实现在区域范围内将绿色空间作为主要城市布局,在低碳理念的指导下,利用各类生态绿廊融合城市内部的绿色斑块和外围的生态基底,同时借此形成低碳、高效、稳定的城市生态系统<sup>[3]</sup>。

在以低碳理念为指导的绿色空间体系构建过程中,不需要过度夸大城市绿地低碳作用,应以系统论作为出发点。(1)强调保护与管理区域范围内森林、湿地等生态敏感区域。(2)尽可能缓解城市热岛效应,减小城市耗能。(3)建设绿色通道,使城乡实现绿色出行。(4)发挥绿色空间体系的作用,构建良好的生态雨洪管理系统,积极应对城市水危机。

#### 4.2 科学选址

以科学的方式选址是建设城市园林的首要条件。因为植物品类不同,需要的土壤条件与自然环境各不相同,在园林景观设计中,应尽可能保护原有的生态环境。在植物种植前,应以科学的方法检测土壤成分。为保障土壤能适应植物生长,还可采取有效措施改良土壤。在城市园林景观设计,为实现低碳目标,应减小对土壤的破坏,合理利用土壤资源,保留土壤的自然属性。

#### 4.3 合理种植绿色植物

不同的植物有不同的生长属性,为达成低碳目标,应尽可能选择氧气排放量大的植物,还要具备一定美学价值。如部分城市采用长绿针叶植物与阔叶类植物作为主要绿化植物,这两类植物不仅能涵养水源,其枝叶还能阻挡风沙。还有部分城市园林大量种植红叶植物,秋季时会有非常美妙的视觉效果。还可合理搭配乔木和灌木,构建植物景观的层次感,不仅能起到绿化作用,而且能有效减小噪声。

#### 4.4 重视养护优化措施

苗木与花卉种植完成后,随着不断生长会出现杂草,破坏园林工程的美化效果,还会吸收土壤养分,需要采取有效措施,定期铲除杂草。人工除草方式虽然能避免破坏生态环境,但效率低。采取药物喷洒方式,能达到大面积除草的目的,但药物会残留在植物表面和土壤中,不符合低碳环保理念,未来还需开发更多新技术避免环境污染。施肥工作非常关键,植被在生长过程中需要大量养分补给,要定期适量施肥。在炎热的夏季除正常的肥料补给外,土壤水分蒸发是要重点关注的问题,要在清晨或傍晚进行灌溉。灌溉尽量使用处理过的生活污水,满足低碳理念。

#### 4.5 强化高能源利用率设计

为实现低碳环保目的,在城市园林工程建设中,要使用更多的新型材料。一方面,满足低碳环保要求,合理运用废弃物,实现资源的循环利用。另一方面,可有效避免资源浪费。建筑材料的选择与风景园林能否发挥净化作用密切相关,因此,要在材料上进行严格把关,一方面考虑低碳理念,另一方面保障工程顺利进行,以低碳环保理念为基础,避免施工期间出现违规操作行为。不断创新设计思想,结合城市园林工程的实际情况,合理规划植被分布,多利用低碳环保材料,加大施工期间的管理力度,保证工程顺利完成。

#### 4.6 构筑物功能转换

为有效实施低碳城市绿化,在城市园林景观设计,不应简单地将原有的结构拉出,应有效地节省原有构筑物破坏的物质和财力,减少二氧化碳的排放,提高资源利用率,保证城市园林景观的健康和可持续发展。例如,上海世博会后滩公园,在设计中,并没有破坏浦东钢铁原有特点,其充分利用浦东钢铁原有的使用功能,考虑钢铁行业的实际情况,在保持原有湿地系统的基础上建立相应的接待大厅、餐厅和码头设施。这样能充分利用原有结构,有效减小降解过程中的能量损失,借助功能转化赋予其新的活力。

#### 4.7 合理选用景观材料

为在低碳理念下高效实施城市园林景观建设,必须科学、合理地选择景观材料。

(1) 选择当地材料不仅非常经济,而且人们在日常生活中能经常看见当地材料,可以缩短城市园林景观与人的心理距离,增强人们对城市园林景观的认同感。

(2) 就地选材可以有效降低材料运输和管理成本。

(3) 本地植物适应当地土壤和气候,增加本地特

色和繁殖机会。

(4) 有效降低建筑物的维护成本。

(5) 提高城市园林景观的生态经济效益。

此外,选择城市园林景观材料时,应尽量选择环保材料,例如,广东的生态跨水度假酒店在景观材料的选择上就很好地遵循就地选材的原则,节约运输成本和材料管理,因地制宜地处理材料,根据实际需求实施景观分区,加深对城市景观的理解和归属感。

#### 4.8 充分利用现代低碳技术

为有效实施低碳理念框架下的城市园林绿化,应充分利用现代低碳技术建设城市园林绿化,提高城市园林景观的功能价值。例如,水自净等低碳技术可以用于废水利用和水处理领域。现代低碳技术能有效实现农村土壤保护和生物多样性保护,野生浮岛生物港景观设计是一种完全现代化技术手段,可以建立微生物通风系统,有效保护河道,解决重金属污染和富营养化水体,保证当地动植物的健康,维护当地生态系统稳定。

#### 4.9 完善水体设计

水体设计是城市景观设计的重要内容,它与城市园林景观生态系统的建立密切相关。一般来说,在城市园林景观规划中,应合理规划和设计溪流进行蓄水,这种方式不仅可以清洁居住区的环境,而且在干旱时期有助于灌溉居住区的植被。此外,要注意对废水的处理,在完善城市给排水系统的基础上,安装城市污水处理管网,实现城市污水处理后的再利用。

### 5 结束语

城市的飞速发展对生态环境造成较大破坏与压力,近年来,人们日渐感受到环境的恶化与风景的消失,随着可持续发展战略的提出,各城市逐步开始积极推进绿色环保建设,不断向环保型城市转型。风景园林景观设计是建设绿色生态城市的重要环节,承担提升居民审美水平与优化城市环境的双重责任,应用低碳理念更能达到保护生态的目标,改善城市生态环境。

#### 参考文献

- [1] 徐欣珏.低碳环保理念下的风景园林设计变革[J].城市住宅,2021,28(12):173-174.
- [2] 刘硕.基于低碳理念的风景园林景观设计[J].大众文艺,2021(16):51-52.
- [3] 刘俐彤.低碳风景园林营造的功能特点及要则[J].南方农业,2021,15(21):63-64.
- [4] 刘晶.浅谈风景园林中的低碳化设计[J].新农业,2021(15):29-30.